

Question - लौकिकीकरण की अवधारणा दीजिए। भारत की परम्परागत धार्मिक-सांस्कृतिक जीवन में परिवर्तन का भूमिका समझाइए।

Answer - प्रगति के शब्द secularization का अर्थ धर्म-निपेक्षता समझा जाता है लेकिन धर्म धर्म-अनिनाश न धर्मनिपेक्षता के बढ़ने लौकिकीकरण शब्द का प्रयोग किया है अतएव, अत समाजशास्त्र में अधिकाधिक धर्मनिपेक्षता के बढ़ने लौकिकीकरण की अवधारणा सामने आयी है। लौकिकीकरण के अर्थ स्पष्ट करते हुए अनीनाश ने लिखा है "लौकिकीकरण का तात्पर्य है जिन पहले धार्मिक माना जाता था उसे अब नैला नहीं माना जाता है।" उन्होंने आगे लिखा है कि, लौकिकीकरण का एक आवश्यक तत्व बुद्धिवाद (rationalism) अथवा तर्कवाद है जिसमें अनेक इस्वी बातों के प्रतिरक्त परम्परागत विश्वालों और विश्वालों की जगह प्राधुनिक ज्ञान की प्रधानता दी जाने लगती है। इसका तात्पर्य है कि लौकिकीकरण हमारे धार्मिक जीवन और विश्वालों को सम्बन्धित परिवर्तन की वह प्रक्रिया है जिसमें धार्मिक विश्वालों का हमान तार्किक व्यवहार एवं प्युगत है। इस प्रक्रिया में धार्मिक विश्वालों की जगह सांसारिक अथवा लौकिक दृष्टिकोण को अधिक महत्त्व मिलने के कारण ही इसे लौकिकीकरण की प्रक्रिया कहा है।

भारतीय समाज में धर्म का अक्षय मोक्ष या पर पारलौकिक जीवन में प्रवेश करना या अथवा लौकिकीकरण के कारण धर्म का उद्देश्य मानव कल्याण एवं मानव सेवा समझा जाता है। लौकिकीकरण के कारण ब्राह्मणों के ध्यान में कमी आयी है। हिन्दू विचार धार्मिक लक्ष्य माना जाता रहा है लेकिन अब पारिवारिक जीवन की लक्ष्य माना जाती है।

पुरानों और उनके द्वारा धर्मशास्त्रों में प्राश्निक
की अध्यात्मिक शक्ति पर आधारित का ध्यानिक
कथाओं की अधिकांश लोग अब धर्म का
हिस्सा नहीं मानते हैं। स्पष्ट है कि आज
धार्मिक विश्वासों का ध्यान लांकारिक प्रयत्न
लौकिक दृष्टिकोण ने ले लिया है। परिवर्तन
की इसी प्रक्रिया का नाम लौकिकीकरण है।

श्रीनिवाला के अनुसार
लौकिकीकरण वह प्रक्रिया है जो कि लो समाज
की धार्मिक संरचना, धार्मिक विश्वासों, पवित्रता
और प्रपवित्रता सम्बन्धी विचारों, आदों की
अध्यात्मिक लक्ष्म में स्पष्ट न करके तार्किक
और लौकिक दृष्टिकोण की मरल दिया गया है।

भारतीय समाज में लौकिकीकरण के रूप-
परिवर्तन - (change due to secularization
in Indian society)

भारत में लौकिकीकरण की
प्रक्रिया जन्म लेसम ले चली आ रही है लेकिन
संनतमेंता के बाद इस प्रक्रिया, न भारत की
परम्परागत धार्मिक संस्कृति में व्यापक परिवर्तन
पैदा कर दिया है। श्रीनिवाला ने इन परिवर्तनों
की पांच मुख्य शक्तों में स्पष्ट किया है जिन्हें
निम्नलिखित रूप ले समझा जा सकता है।

जस:-
1. पवित्रता तथा प्रपवित्रता सम्बन्धी विचारों
में परिवर्तन -

संनतमेंता के बाद धार्मिक विश्वासों की
जगह बुद्धिवाद का ध्यान मिलने लगा है
अवलोकन, सामाजिक सम्पत्त तथा ध्यान-पान
सम्बन्धित पवित्रता और प्रपवित्रता
सम्बन्धी अवधारणों में परिवर्तन होने
लगा है। पवित्रता की सम्बन्ध लोअर्थ
और लवच्छता के नियमों, लो ही ज्ञान
के कारण नयी मनाश्रुतियों का विमल
हुई है।

2. कम कावड में परिवर्तन - प्राण लोकिकरण के कारण निम्न लंका, अनुष्ठानों, प्रती एवं पुराहित के व्यवहार के विधियों में परिवर्तन हुआ है। अब समाज में विवाह एवं मृत्यु लंका दिव्यावापन रह गया है। पुराहित का लक्ष्यमात्रता कम कावड में कम है। अब धार्मिक अनुष्ठान में राजनीतिक और आर्थिक प्रभाव-शाली लोगों का महत्व दिया जा रहा है। तीर्थयात्रा - अब अब देवना का भी प्रदर्शन का नल रह गया है।

3. ब्राह्मण पुराहितों की प्रकृति में परिवर्तन - प्राधिकार ब्राह्मण अपने परम्परागत व्यवसाय का छोड़कर इन व्यवसायों के द्वारा प्राजीविका उपार्जन करने लगे हैं जिन्हें पहले केवल निम्न जातों द्वारा ही किया जाता था। ब्राह्मण पुराहितों का प्राध्यात्मिक गुण के रूप में न देखकर उन्हें सामान्य व्यक्त माना गया है। पुराहित वर्ग की परम्परागत प्रकृति में ताकि व्यवहार के कारण नीच गिनी जा रही है।

4. सामाजिक संरचना में परिवर्तन - लोकिकरण के कारण जहाँ व्यवसायों के नियम एवं व्यवहार बढ़े गए हैं वहीं जजमानों प्रया के विघटन से गाँव में राजनीतिक-आर्थिक विमर्श बढ़ा है वहीं सामाजिक गतिशीलता के कारण संयुक्त परिवार संरूप परिवार में बढ़े गए हैं। प्रयात् सामाजिक संरचना के तलों एवं स्तरों में लोकिकरण का प्रभाव देवने का मिलता है।

5. परम्परागत धार्मिक मान्यताओं में परिवर्तन - लोकिकरण के कारण धार्मिक कट्टरता एवं सामाजिक कुलीनता परिवर्तन एवं विरोध बढ़ा है जब प्रव कानून के कारण

बहुपत्नी विवाह पर रोक लगाने वाली विधवाओं की पुनर्विवाह का कानूनी अधिकार हिमा शर्मा है। अब अमेरिकी एड्स-एड्स की लुप्तप्राय प्रेम विवाह कर रहे हैं। परिवार में कता की निरंकुशता एवं स्त्रियों की प्रमानवता शोषण पर कानून का हस्तक्षेप बढ़ा है। अतएव, भारतीय समाज

की संरचना एवं परम्परागत सांस्कृतिक विशेषताओं में लैंगिकीकरण का प्रभाव देखना मिलता है। लैंगिकीकरण के कारण धर्म में सुधार एवं अन्धविश्वासों का प्रभाव घटा है।